

EL PERIÓDICO



PARA TODOS

Donde no tenemos corresponsal, 75 cts. más 15 cts. para el correo.

Alicante: Jueves

7 de Enero 1918

Ante unas elecciones generales

En el transcurso del próximo Febrero tendrán lugar las elecciones a Diputados y hoy más que nunca necesitamos los españoles de ese previo examen de conciencia que debemos hacer para elegir al que libre y apasionadamente creámos capaz de regir nuestros destinos por los decretos más apetecibles a la completa tranquilidad y bienestar Nacional.

Bien pronto empezarán a funcionar los llamados colegios electorales y a verse las calles llenas de tiras con nombres que en mayoría, y marcaron a los que vieron disfrutando del acto como un modus vivendi muy socorrido, debieran abstenerse en absoluto ni aun de manifestar sus deseos, visto y probado como está su inutilidad y poca iniciativa en los caídos de un parlamento donde por desgracia abundan tanto las figuras decorativas.

No vamos aquí a significar a este o otro, a que tengamos la más absoluta seguridad de que sus nombres han de ser barajados en esta lucha electoral a venir, son conciencia de todos y será nuestra complacencia desenmascararlos una vez más cuando la ocasión nos ofrezca el momento oportuno para poderlo hacer ya que nuestra misión a fuer de españoles amantes verdaderos de su madre España no es otra sino que unir nues tro grano de arena a la gran obra de regeneración nacional y exprimir con brío fuerte esa yerba exótica que nos emponzoña y correce en momentos críticos y difíciles como el presente.

Si la mera y apíomo de los españoles no fuera en todos los caños la azucena que nos guia por el camino que debemos seguir tiempo atrás en España hubiera ocurrido lo que en otras naciones ocurrió por idénticos motivos y convencidos aquí que la mejor sana de la opinión está condensada en unos cuantos hombres,

los que menos hablan y si los que más hacen, refractarios por completo a esos discursos de propaganda folletinesca, a ellos debemos rezumar cada cual en su distrito y de positar nuestra confianza en sus manos, en ellos debemos tratar bien lo porvenir e investirlos con el carácter de representantes en Córter a perpetuidad, ya que sus méritos, sus condiciones intelectuales y de laboriosidad les dan muy bien derecho a disfrutar de un título que no todos debieran ostentar puesto que a todos no favorece ni da igual por igual, hay títulos que solo caen en los que con humildad y modestia cumplen con la obligación que se impone al aceptarlos.

Actitud expectante

Nadie, cablamente nadie puede ni debe creer que en días tan penosos y difíciles como los que estamos pasando no se preocupen las autoridades de aquí, de allá y más allá por conjurar esta situación, por aliviarla trayéndonos a cada pueblo algo de lo mucho que necesitamos para vivir, nadie pensará lo contrario y si lo pensara cometaría la mayor de las injusticias puesto que al procurar por los gobernados el beneficio que nos reparten alcanza también a los que nos gobiernan.

En Valencia han tenido que regularizar el precio de las patatas, hortalizas, cereales etc. etc. no por que en realidad encareceran todos estos artículos, claro está que tampoco abundan, pero es un hecho palpable, claro como la luz, innegable que el excesivo costo de ellos no estaba en muy mucho armonizado con las existencias de las cuales se podía disponer; unos acaparadores sin conciencia desaprensivos y avaros motivaron estas medidas que fueron las más febles que pusieron en juego en lugar de las durísimas que merecieron por su propia conciencia.

Es cierto que las autoridades no

están solucionando el problema de la escasez de carbón, pero si se sigue la línea que han seguido hasta el

Análisis químicos y bacteriológicos.

Específicos y ortopedia a precisos económicos

Jarabe de hipofosfítos con hemoglobina

Para la curación de la anemia y debilidad general.

FARMACIA DEL DOCTOR AGUILA.—Alicante

son los responsables de que se venda por ejemplo el carbón aquí en Alicante a un precio que sólo pueden adquirir los ricos, y no todos, sino aquellos que más ascendiente tengan con el carbonero cuando si lo vendieran al precio que deben a todos nos alcanzaría en mayor o menor cantidad, o que las patatas las hagan pagar a más de doble de lo que cuestan pero nadie duda que hay quien se aprovecha de los descuidos y hunde sus garras en seres que ni sin fuerza tienen para hablar.

Los precios que rigen hoy en nuestro mercado siendo lo escandaloso que son para nosotros comparados con los de otros puntos, hay una gran diferencia en la que bien puede verse el celo de nuestros gobernantes y administradores que por las especiales condiciones de nuestra ciudad, sería preciso hacer un estudio harto exhaustivo para demostrar la enorme diferencia que hay dentro de una misma región con los de diferentes puntos de ella. Basta decir por hoy que las patatas que aquí se pagan a veinticinco pesetas como máximo los cien kilos, a poco más de 300 kilómetros de aquí y en una zona productora de este tubérculo se pagan a 12 y 15 pesetas más o menos.

¿Qué razones hay que lo justifique? Ninguna que sea legítima por muchos argumentos que traten de aducir a demostrar.

Josefa Aracil Santacreu
Profesora en Partos
PLAZA DE HERNAN CORTES, NUM. 4. 1.º—ALICANTE

Y todavía tenemos esperanza de normalizar esa situación si llegamos a vernos con las 150 toneladas de carbón vegetal que han prometido traernos debiendo al desarrollo de nuestro Alcalde don Ricardo Pobell que tantos cuidados le ofrece la tranquilidad y satisgo de los alicantinos que tanto y tantas esperan de sus leales iniciativas.

Aviso

La Alcaldía de esta capital, recuerda a los mozos que dentro del presente año cumplen los veintiuno de edad, y a sus padres o tutores, la obligación en que están de pedir la inclusión de los primeros en el alistamiento que se está formando para el actual reemplazo de 9.8, a cuyo efecto deben comparecer en el Negociado de Quintas del Exmo. Ayuntamiento de las nueve a las diez horas, todos los días laborables, significándoles que, de no hacerlo, les pasará el perjuicio a que haya lugar.

Academia de dibujo y pintura

dirigida por MARCED y MUÑOZ

Clases especiales para Señoritas.

Económicas para obreros, de seis tarde a ocho noche.

Para informes dirigirse a la calle Rafael Terol, 13, 2.º

En plena Guerra Mundial

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

Las patatas del Camarón

Leemos en el «Currier Colonial»: «Los alemanes han sido siempre muy amantes de las patatas, y para satisfacer su gusto en cualquier latitud han impuesto el cultivo del preciado tubérculo a sus súbditos de colonia.

Cualquiera que lo dude no tiene más que leer el informe que acaba de dirigir a la liga colonial francesa Mr. Fournau, Comisario de la República Francesa en el Camarón.

Este informe muy bien documentado sobre todos los recursos que puede ofrecer la antigua colonia alemana, permite conocer que al lado de los cultivos de víveres y de exportación para los indígenas, la administración alemana había distribuido, exigiendo los mismos cuidados de entretenimiento que para los árboles de cauchó y plantas de cacao, numerosos árboles corrientes y frutales de todas clases, plantados en los pueblos a fin de que todos los que pasasen pudieran proveerse de frutos.

Pero al mismo tiempo, nuestros enemigos han vulgarizado entre los indígenas el cultivo de la patata, indispensable en toda comida alemana.

Cuando las columnas aliadas penetraron en la región de Yaundé que dieron sumamente sorprendidos de ver en un país completamente devastado, donde ellos pensaban no encontrar nada que comer, a los indígenas llevando cestos de patatas frescas; los jefes del ejército anglo francés tuvieron bien pronto la explicación del enigma.

Cada pueblo de las regiones de Ebolowa, de Yaundé, de Bamun, de Dzang y de N'Gaoundé debía sostener y cultivar un campo de estas succulentas legumbres, siéndoles facilitadas las simientes a los indígenas por la administración. No obstante la disparición de todo servicio, consecuencia de los de órdenes causados por la guerra, los indígenas no renunciaron a este cultivo, pudiendo en 1916 los habitantes de las regiones de Yaundé y de Ebolowa enviar un magnífico convoy de patatas para el abastecimiento de Duale.

Mr. Fournau asegura que el restablecimiento de las antiguas medidas y la distribución racionada de

los tubérculos tempranos para la replantación permitieron contar con cosechas que satisfacieron plenamente las necesidades de los centros urbanos del litoral.

Esta cuestión no presentará seguramente ante los ojos de muchos más que un interés puramente local; pero entretanto, según nuestro conocimiento—y también el del distinguido Mr. Fournau—tiene una importancia real, aun cuando esta iniciativa sea alemana y haga honor al genio emprendedor de nuestros enemigos.

En efecto, asegura a los europeos un alimento de primera clase en una época en que los arribos de Europa están, por decirlo así, suspendidos y a causa de que Europa misma ha tenido cosechas deficientes.

Nuestro compatriota concluye con razón que debiéramos inspirarnos para nuestros grupos de colonias del África ecuatorial y del África occidental en aquello que se ha hecho en el Camerón.

El preciado tubérculo podría, en efecto, ser cultivado aquí en ciertas regiones en condiciones tan favorables como en el Camerón, y constituiría para el elemento indígena un excelente alimento, al mismo tiempo que serviría para el abastecimiento de la Metrópoli.

¡Qué la iniciativa alemana, nos sirva, pues, de ejemplo!

Un monumento

Como honran los alemanes a los enemigos muertos

Hazebrock.—El domingo 28 de Octubre ha tenido lugar en Lila la inauguración del monumento erigido por la autoridad alemana a la memoria de los soldados muertos. El jefe del ejército y el Gobernador militar de Lila asistieron a la ceremonia.

La Administración municipal fué invitada, hallándose representada por Monsieur Charles Dalesalle, Alcalde, y los 6 concejales.

El Alcalde leyó una alocución.

Después de la inauguración y de la entrega del monumento a las Autoridades municipales francesas, la comitiva se dirigió hacia el cementerio de los soldados franceses.

En presencia del Alcalde y de los

6 concejales, un oficial alemán depositó una corona sobre la tumba donde reposan los soldados franceses.

La criminalidad en Servia

Colonia.—Copiamos de la «Gaceta de Colonia»:

Desde el comienzo de la guerra, la prensa francesa e inglesa viene llena de cantos de alabanza al pueblo servio, con tal profusión que desde luego se traslucen lo intencionada de estas alabanzas.

Quien está empeñado en engañarse a sí propio, como a los demás suele apelar a palabras altisonantes para encubrir la verdad.

En Inglaterra como en Francia están bien informados acerca del «noble» aliado balearico, pero para no comprometerse con esta amistad se le atribuyen virtudes que está muy lejos de poseer, y será que en Londres y París ignoran que Servia es un genuino país de criminales?

En este caso les recomendamos a los periodistas del Támesis y del Sena estudiar un informe oficial auténtico del jefe de policía de la capital de Servia, el Dr. Dusan Dakic Alimpie, publicado poco antes de la guerra, una estadística criminal, de la que extractamos los siguientes datos positivos, nada halagadores:

En el transcurso de cinco años, de 1905 a 1.09, se han cometido 2.300 homicidios, 202 infanticidios, 1.892 tentativas de asesinato, 653 asesinatos con asalto, 3.240 incendios intencionados y 10.530 casos de robo común.

Es decir, casi 20.000 crímenes, entre una población de 2.750.000 habitantes, cometidos en el transcurso de cinco años.

Y de estos crímenes, ni siquiera la mitad llegaron a tramitarse en los juzgados, así como el 54 por ciento de estos crímenes lograron astraerse de algún modo a la acusación y al debido castigo.

Por otra parte, los asesinos y saqueadores han sido indultados después de una prisión de 2 o 3 años.

Los incendiarios han sido rara vez castigados.

Así resulta que el pueblo servio está aterrorizado por una inmensa cuadrilla de malhechores de unos 150 a 200.000 individuos que en todas partes cometan fechorías.

En todo el país son un peligro constante los saqueadores de caminos y los rateros, plaga inextinguible porque ninguno de los partidos políticos quiere malquistarse con ellos y se niega a conceder al Gobierno los medios necesarios para organizar un eficaz servicio de seguridad pública.

Última hora

Diario de Operaciones

Los italianos repitieron sus ensayos para conquistar el monte Pertus con idéntico fracaso que en la jornada anterior.

El avance de los atacantes se extendió hacia las estribaciones del Fonte Secca y al oeste del Col Di Rosso.

En la alta meseta de Asiago en los sectores del Piave es intensísima la pelea artillera.

En el frente occidental aumentó la actividad del cañoneo en las inmediaciones de Lens, donde también hubo combates de exploración.

Luego de una activa preparación avanzaron destacamentos franceses al norte de Radonvillers.

En los Vosgos lograron éxito tropas esploradoras alemanas.

Varios buques alemanes lanzaron veinticinco proyectiles sobre Varmont en el condado Morfolk.

Tarjetas postales

En la imprenta de este periódico se hallan a la venta magníficas y variadas colecciones de tarjetas postales, desde cinco céntimos hasta 35 pesetas.

Natividad Lillo Garrido

PROFESORA EN PARTOS

Academia de preparación para cursar la carrera con arreglo a los más elevados y Asistencia a partos

Terriles, 76, 1º.—Alcántara

Enfermo

Desde hace algunos días se halla enfermo guardando cama, nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa el probo oficial de la Delegación de Hacienda D. Rafael March Calatayud.

De todas veras le deseamos un pronto y total restablecimiento.



Todas las noches, desde el 11 al 19 de los corrientes y al que de Oraciones, se rezará el

SANTO OSARIO

en la iglesia de Ntra. Sra. de Gracia (San Francisco) por el eterno descanso del alma de la señora

Doña Remedios Uriarte

CODEACH

Su viudo D. Julio Sellés Cháquez; hijos D. Roberto, D. José, D. Luis y D. Faustino; hijos políticos y la casa como caja viuda de J. Torras Herp, ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de estos actos, por lo que le quedarán altamente agradecidos.

NOTICIAS

AMA DE CRIA.—Se necesita para casa de los padres, leche fresca y buena conducta.—Calle de Segura núm. 4.

BANCO DE A. BACETE

Sucursal de Alicante

Operaciones de Banca y Bolsa.

Cuentas corrientes con interés.

Caja de Ahorros.

Horas de Caja de 9 a 1 y de 3 a 4.

PERDIDA.—En esta Redacción se halla depositado un llavero contenido varias llaves a disposición de quien acredite ser su dueño.

CARIDAD.—La solicitan de las personas verdaderamente caritativas una pobre necesitada que habita en la calle de Valcarcel número 6, la cual envió a las pocas horas de dar a luz una niña habiéndose quedado sin otro amparo que el de los buenos sentimientos de cuantos quieran socorrerla, pudiendo hacerse donativos en la redacción de este diario o

en el propio domicilio de la interesada.

PÉRDIDA.—Se ruego a quien se haya encontrado una licencia de uso de armas y una cédula a nombre de José Bernabé Tornés, de Catral, la presente en esta Redacción donde se le gratificará.

Al público

En la Papelería de los Sres. Hijos de J. García, Castaños, 55, se han recibido unos magníficos libros lujosamente encuadrados y a precios muy reducidos, en los que se biografian las mayores celebridades como Cervantes, Cristóbal Colón, Julio César, Alejandro Magno, Gonzalo de Córdoba, Napoleón, Jaime I, etc., etc.

También se ha recibido una colección de libros escolares lujosamente encuadrados, dignos de figurar en las mejores bibliotecas.

No equivocarse, Castaños, 55

Aviso al público

Se compra papel viejo a 1'50 pesetas arroba.—Trapos de paño y lana a 80 céts. kilo.—Metal viejo a 2 ptas. kilo.—Cobre a 3 ptas. kilo.—Plomo a 60 céts. kilo.—Lana de colchón a 2'25 ptas. kilo.—Calle de Artilleros, 17,—(Baratillo).

284 Prop. Casa Manso Barcelona

que creyó percibir en la puerta de su estancia, la hizo volver la cabeza en aquella dirección.

Un grito de espanto brotó de sus labios. La puerta giró lentamente sobre sus goznes y Paco apareció en ella.

—No grites ni armes escándalo—la dijo el truán adelantándose hacia ella.—Tú querías verme entre cuatro velas y a mí, para verte me basta la luz del candil que nos alumbría.

—¡Silencio, miserable!—articuló débilmente la joven—márchese usted de aquí o me obligará a que grite, y...

—Y qué vendrá tu Cipriano á sordera. Mejor, con eso verá que no le temo, y que de una mujer que es mía puedo hacer lo que me dé la gana.

Se venden

Por ausentarse su dueño, se vende un bonito Chalet en San Juan, con todas las comodidades y confort por la mitad de su valor.

Y una espaciosa casa situada en la continuación de la calle Sevilla en esta capital, también por precio baratísimo.

Para informes, San Fernando le tra. E. 2.^o izquierda.

Julia Cervera de Parreño

Francos Rodrigues (antes San Fernando) letra D. entresuelo.

Necesita buenas oficinas de modista.

Se necesitan

Bordadoras y Caladeras para el taller de José Millán.—Torrijos, 67.

D. Juan Tenorio

Se halla a la venta en la imprenta de este periódico, Castaños 55 el precioso drama del Sr. Zorrilla al precio de una peseta. También tenemos a la venta la novela de D. Juan Tenorio a cincuenta céntimos una.

Se vende

Un chalet situado en la falda del Castillo San Fernando.—Razón en esta imprenta.

Se vende

Una finca rústica en la partida de Font Calent, compuesta de 24.000 cepas, 800 almendros y algarrobos, 60 higueras y otros árboles frutales. Tiene además una vivienda de planta baja con cubo, prensa para vino y era para trillar; en conjunto, 298 taullat.—Darán razón, barrio de San Blas, calle de Juan Ortega, 44, en casa de Manuel Montoy.

Ocasión

En la imprenta de este periódico se venden libretas de vales de cincuenta hojas en papel satinado superior a treinta céntimos una.

Ostras frescas

Llegadas regulares

hasta fin de Abril

Dos clases solamente.

Gordas finas, docena 1'80 ptas.

Medianas finas, docena, 1'20 id.

Se sirven en el establecimiento al mismo precio.

MAISON FRANCAISE.—Paseo de los Mártires, Alicante.

Tarjetas de Visita

En la imprenta de este periódico se ha recibido un grandioso y variado surtido de tarjetas de visita para señoritas y caballeros desde 1'50 pesetas en adelante, el ciento.

El castigo

Dolores está completamente satisfecha.

Ese decir, completamente satisfecha si satisfacción podía tener la que en aquellos momentos, más que nunca tenía ante su vista el funesto error en que había incurrido.

Comparando lo que sentía entonces con lo que Paco la había hecho sentir encontraba tan grande la diferencia,

Administración de Correos

Horas de entrada y salida de los correos en esta oficina y de los servicios que en la misma se prestan.

SALIDA DE LOS CORREOS

Encina 1.^a expedición, a las 6
Correo Murcia 1.^a expedición

las 6.
Correo de la Marina 1.^a expedición, 9'30.

Encina 2.^a expedición, 14.
Conducción a Alcoy, 14'30.

Conducción a Santa Pola 15'30.
Mixto de Murcia, 2.^a expedición

15'30.
Mixto de la Marina 2.^a expedición

16'20.
Correo de Madrid 19'15.

Correo de Madrid 21'30.
Palma de Mallorca los sábados

las 12'30.
Orán los martes.

Argel los días 5, 15 y 25.

LLEGADA DE LOS CORREOS

Mixto de Madrid, a las 6.
Palma de Mallorca los viernes

las 7.
Correo de Madrid, 8'30.

Conducción de Alcoy, 9.
Conducción de Santa Pola, 9.

Mixto de la Marina 9'40.
Correo de Murcia 12'15.

Encina 1.^a expedición, 12'50.
Correo de la Marina, 16'30.

Mixto de Murcia, 21'10.
Encina 2.^a expedición, 21'20.

Orán los domingos.
Argel los días 2, 12 y 22.

SERVICIOS

Giro postal. De 9'30 a 13.
Caja postal de ahorros. De 9'30 a

13 todos los días excepto los viernes que no hay servicio.

Certificados y valores. De 10 a 13, de 14 a 15, de 16'30 a 18'30 y de 19'15 a 20'30. Los domingos no hay servicio de 13 en adelante.

Paquetes postales. De 10 a 13, de 14 a 15 y de 16'30 a 18'30.

Apartado oficial y particular. De 8 a 14 y de 15'30 a 17. Los domingos no hay servicio de 14 en adelante.

Lista de correos. Las mismas horas que el apartado, pero después despachado éste.

Impresos. Hasta una hora antes de salir los correos.

Periódicos. Presentados por empresas numeradas por linea, hasta treinta minutos antes de la salida de cada correo.

Reparto de correspondencia. Salen carteros a las 9'30, a las 13'30, y las 16'45. En todos los repartos se distribuye la del interior. Los domingos solo se efectuará el primer reparto.

Buzones. Se recogen a las 11'15, a las 14, a las 17'15 y a las 20'15. En el buzón de las estaciones cinco minutos antes de la salida de los trenes, y en la Administración, tres minutos antes de la salida de los correos. Los de los tranvías de Muchamiel y S. Vicente se recogen a la llegada de los mismos.

Peatones. Ilos de Muchamiel y Argel a las 10'15. Los demás a las 12'30.

Reclamaciones. De 10 a 12.

A la llegada de los correos se cerrarán las ventanillas el tiempo preciso para efectuar las operaciones de recepción y entrega.

Entrada y salida de los trenes correos

ENTRADAS

Correo de Madrid, a las 8'00.

Mixto de Madrid, a las 6.

La Encina, a las 12'50.

Correo de Murcia, a las 12'15.

Mixto de Murcia, a las 21'10.

Andalucía, a las 2'20.

Alcoy, a las 7.

Correo de la Marina, a las 15'51.

Mixto de la Marina, a las 9'30.

Palma de Mallorca, los viernes.

Orán, los domingos.

Argel, los días 2, 12 y 22.

SALIDAS

Correo de Madrid, a las 20'00.

Mixto de Madrid, a las 22'00.

La Encina, a las 6.

Correo de Murcia, a las 6'30.

Mixto de Murcia, a las 16'00.

Andalucía, a las 4.

Alcoy, a las 13.

Correo de la Marina, a las 10'15.

Mixto de la Marina, a las 16'5.

Palma de Mallorca, los sábados.

Orán, los martes.

Argel, los días 5, 15 y 25.

D. Juan Albert

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA GENERAL

Aplicaciones de cuero oxigenado en el recto. Consulta de 9 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratis. Martes y Sábados de 1 a 2.—Cazalejas, 3 bajo, derecha.

RECUERDE USTED

Amigo DÉBIL
QUE EL

El xir CALLO

FUERZA, VIGOR
Y JUVENTUD
REMEDIO DE LOS
DÉBILES



Novelas

Hemos recibido en la Redacción de este periódico y han sido puestas a la venta para nuestros suscriptores al precio de 50 céntimos, las interesantes y preciosas novelas siguientes:

Otelo o el Moro de Venecia.—La Dama de las Camelias.—Los amantes de Teruel.—Catalina Howard.—Diego Corrientes.—La Viejecita.—Abelardo y Eloisa.—La Africana.—Fior del un dia.—Amor del madre.—Pablo y Virginia.—La Huérfana de Bruselas.—Don Juan Tenorio.—El Barbero de Sevilla.—Aida.—Las espinas de una flor.—Dolores o la moza de Calatayud.—Hernán Cortés y Eloisa.—Julietta y Romeo.—El Trovador.—La Verbena de la Paloma.—Hernani.—El rey de los Campos.—José María.—Luis Candelas.—El Pernales.—Carín.—Los siete niños de Eciña.—Juan José D. Juan de Serrallonga.—Los dos pilletes.—Carmen.

Mason de Escant.

Imprenta Hijos de J. García
o el ojo Castaños, 55

282 Prop. Casa Mamei Barcelona

eran de una naturaleza tan distinta aquellas dos sensaciones, que aún estando sola, y sin que ninguna mirada se fijase en su rostro, encendíasele ésta con el color de la vergüenza pensando que la sensualidad, la impura aspiración de la materia, hubiese sido el factor principal de sus primeros amores.

Sola en su habitación, recordaba una por una las frases que Cipriano estaba diciendo poco antes y que no eran más que repetición de las del día anterior, llenándose sus ojos de lágrimas y murmuraba con un acento imposible de describir.

—Pero, ¡Dios mío! ¿en qué estaba yo pensando para poder decir á aquel hombre que le quería? Si lo que siento hoy es el amor, si los sentimientos que ha despertado en mi pecho el

Dolores o la moza de Calatayud 283

asento de Cipriano son los que forman el amor, ¿qué es lo que había sentido por Paco? ¿Y soy yo digna acuse de que Cipriano me quiera como dice? Cuando me mira con aquellos ojos por los cuales parece que se le asome el corazón tan franco y tan leal, yo no sé lo que siento, pero involuntariamente me pase una y otra vez las manos por la cara; porque me parece que ha de ver en ella las señas de los besos de aquel tunante.

Y la joven como si efectivamente sintiera en su semblante aquellas manchas que tanto la desesperaban entonces, volvió á restregarse la cara repitiendo.

Por más que diga Cipriano, yo no podré olvidar nunca lo que ha pasado.

En aquel momento ligero rumor